

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА

За 2008 год Министерству здравоохранения и социального развития РФ удалось принять ряд важных решений и начать много нужных людям и стране программ и проектов. Этот год в России был Годом семьи – много внимания уделялось укреплению семейных ценностей и материальной поддержке семей, имеющих детей. Результатом стало продолжение в 2008 году роста рождаемости: по предварительной оценке, в этом году в России родилось более 1,7 млн. детей, что на 100 тыс. детей больше, чем в 2007 году, который был рекордным по числу рождений за последние 15 лет.

Год семьи завершается, но реализация семейной политики будет продолжаться. В 2008 году был создан Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, который в 2009 и последующих годах станет одним из инициативных центров семейной политики. Важнейшим приоритетом политики социального развития в 2008 году оставалось улучшение материального положения граждан.

Интенсивно развивался в 2008 году нацпроект «Здоровье» как за счет продолжения начатых ранее программ, так и за счет расширения программных направлений. В 2008 году в нацпроект были включены программы по совершенствованию оказания медицинской помощи пострадавшим при ДТП, при сердечно-сосудистых заболеваниях, программа по развитию службы крови.

С 2009 года в нацпроект «Здоровье» войдет программа по совершенствованию оказания помощи при онкологических заболеваниях и программа по формированию здорового образа жизни. Все новые программы войдут в Концепцию развития здравоохранения до 2020 года.

2008 год положил начало программам социального развития, реализация которых предполагает активное участие граждан России, их ответственную личную и гражданскую позицию. Это программы диспансеризации, развития добровольного донорства. Первые их шаги оказались успешными.

Демографическая политика

Важно подчеркнуть, что показатель младенческой смертности (на 1000 родившихся живыми) уменьшился с 9,4 в 2007 году до 8,8 в 2008 году. Улучшение демографической ситуации приведет к увеличению продолжительности жизни.

В 2008 году продолжилась реализация первого этапа Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента РФ от 9 октября 2007 года №1351. Разработан и утвержден распоряжением Правительства РФ от 14 февраля 2008 года №170-р план мероприятий по реализации концепции.

В рамках Плана подготовлены и приняты нормативные правовые акты об индексации в меру роста потребительских цен пособий гражданам, имеющим детей (в 2008 году индексация проведена дважды). Организован мониторинг реализации мероприятий, направленных на совершенствование медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями, а также пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях. Приняты программа действий по улучшению условий и охраны труда, план проведения мероприятий агитационно-пропагандистского характера, направленных на формирование у населения приоритетов здорового образа жизни.

Принятые меры способствовали улучшению демографической ситуации. За 10 месяцев 2008 года в Российской Федерации родилось 1434,5 тыс. детей, что на 102,1 тыс. (на 7,7%) больше, чем в соответствующем периоде 2007 года. Коэффициент рождаемости (на 1000 населения) составил 12,1, в то время как в предыдущем году он был на уровне 11,3. Это самый высокий показатель после 1991 года.

Естественная убыль населения сократилась примерно на четверть. Показатели смертности населения сохранились на уровне 2007 года. Неплохие результаты достигнуты в снижении младенческой смертности. Мероприятия по улучшению демографической ситуации в 2009 году будут продолжены. Акцент будет сделан на снижении смертности, в первую очередь от управляемых причин, и на пропаганду здорового образа жизни.

Активно продолжается обследование новорожденных детей на галактоземию, адреногенитальный синдром, муковисцидоз, аудиологический скрининг детей первого года жизни. В 2008 году в расширенном неонатальном скрининге приняли участие 83 субъекта Российской Федерации.

За 10 месяцев 2007 года в рамках неонатального скрининга обследовано следующее количество новорожденных: на адреногенитальный синдром – 1 123 424 ребенка; галактоземию – 1 108 768 детей; муковисцидоз – 1 114 228 детей. При всех выявленных случаях заболевания проводятся уточняющая диагностика, лечение, диспансерный учет. В проведении расширенного неонатального скрининга принимали участие практически все регионы России.

За 10 месяцев 2008 года на наследственные заболевания обследованы 1,1 млн. новорожденных. При всех выявленных случаях заболевания проводятся уточняющая диагностика и лечение.

В рамках национального приоритетного проекта «Здоровье» уже начат специализированный скрининг новорожденных, выявляющий пороки слуха. Младенцам с нарушениями слуха будут вживляться кохлеарные имплантаты, а все расходы возьмет на себя федеральный бюджет.

Социальная поддержка материнства и детства

За 11 месяцев 2008 года выдано около 435 тыс. сертификатов на материнский капитал. Всего за 2007 год и 11 месяцев 2008 года сертификаты получили более 800 тыс. человек. Первоначальная сумма материнского капитала (250 тыс. рублей) уже дважды проиндексирована в связи с инфляцией, и с 1 июля 2008 года его размер составляет 276,25 тыс. рублей. С 1 января 2009 года размер материнского капитала составил 299,731 тыс. рублей.

Указом Президента РФ от 13 мая 2008 года №775 учреждена новая государственная награда – орден «Родительская слава» – для поощрения граждан Российской Федерации за большие заслуги в укреплении института семьи и воспитании детей.

В дополнение к ранее принятым мерам государственной поддержки семей в связи с рождением и воспитанием детей с 1 января 2008 года введены два новых государственных пособия: единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, в размере 14 тыс. рублей и ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, в размере 6 тыс. рублей. Большой круг вопросов, затрагивающих интересы семей с детьми, решается Федеральной целевой программой «Дети России» на 2007–2010 годы. Прежде всего, это обеспечение безопасного материнства и рождение здоровых детей и подростков, профилактика и снижение детской и подростковой заболеваемости, инвалидности и смертности, профилактика социального неблагополучия семей с детьми.

Указом Президента РФ от 26 марта 2008 года №404 создан Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Фонд создан в целях реализации комплекса мер по оказанию поддержки детям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

Основные направления деятельности фонда:

– содействие развитию межведомственной координации решения проблем детского неблагополучия как на федеральном уровне, так и на уровне субъектов Российской Федера-



- ции, выработка успешных моделей построения такой работы на местном уровне (создание реальной сети безопасности для ребенка);
- выявление, распространение и поддержка лучших практик работы;
 - продвижение программно-целевого подхода в решении задач по улучшению положения детей;
 - целенаправленное содействие инфраструктурным изменениям, необходимым для сокращения распространенности детского неблагополучия;
 - содействие сокращению разрыва между территориями в организации социальной работы с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации;
 - поддержка профессиональных сообществ специалистов, работающих с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации.

Данный фонд, как обещают его создатели, не будет дублировать работу органов власти. Результатом его деятельности будет являться не что иное, как распространение самых лучших практик, уже существующих в регионах и направленных на поддержку семьи и ребенка. Необходимые деньги будут выделяться только по итогам конкурсного отбора.

МИНИСТР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Т.А. Голикова

ИЗ ОТЧЕТА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РФ
В 2008 ГОДУ И О ПЛАНАХ НА 2009 ГОД